

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XI

Subscription: Tortosa, un mes 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 25 DE FEBRERO DE 1911

Redacción y Administración:  
Calle Obispo Aznar, —n.º 10.

N.º 932

## Conjunción republicano-socialista

### Candidatura para Diputados provinciales

Frente al deserción de los viejos diputados que vuelven á la reelección; frente á los monárquicos, que no sienten ideales, sino apetitos; frente á los que no han sabido nunca administrar los intereses del pueblo, se presentan estos dos hombres de alto prestigio republicano:

**D. MARCELINO DOMINGO SANJUAN**

**y D. JUAN J. IVARS SERRANO**

Ciudadanos: votar por ellos es votar por todos los que quieran enaltecer el nombre de nuestra tierra y de nuestros ideales de libertad.

## LO QUE HAN DE SER LAS PROXIMAS ELECCIONES

Han de ser ante y sobre todo, una valiente afirmación de nuestra fuerza republicana. Han de ser una demostración clara, patente, de que Tortosa y Roquetas son republicanas, son liberales. Han de ser un exponente manifiesto de la redención política de los dos distritos hermanos.

Los monárquicos y los católicos tienen, de antemano, perdida la batalla: para luchar saben que les faltan hombres, que les faltan ideales, que les falta voluntad, que les falta moralidad y prestigio...

Han administrado ellos siempre los Ayuntamientos, y pasan nuestros municipios por la vergüenza de estar confiscados muchos de ellos por la Hacienda, de estar procesados otros por negocios ruinosos, de tener todos abandonados los caminos, de hacer todos repartos iníquos y criminales en que las cuotas crecidas cargan sólo sobre los pobres que no están á su lado, sobre los enemigos políticos; han domina-

do ellos siempre en la Diputación provincial y es la Diputación de Tarragona una de las que en España tiene fama más triste, por sus empleados hambrientos, sin cobrar, por sus atenciones más sagradas en olvido, por sus pobres peones camineros que pasean la miseria por las carreteras abandonadas; han mandado ellos siempre representantes á las Cortes, y Tortosa no ha podido conseguir aún una muralla que encauce las aguas del río, no ha podido lograr aún, entre otras mil cosas, una rebaja del enorme cupo de consumos con que tributa á la Hacienda... Ellos han tenido siempre el poder, y por ellos, Tortosa pudiendo ser rica, es pobre; pudiendo tener cultura, tiene en ruinas las escuelas, pudiendo estar libre de consumos, paga en las puertas; pudiendo tener Casas de Beneficencia confina en un Hospital á niños sanos con enfermos viejos; pudiendo administrar con justicia, levanta nombre de desadministración.

Los monárquicos y los católicos saben que pesa toda esta vergüenza sobre su conciencia. Pero no quieren redimirse de ella; no quieren marchar al destierro arrepentidos y humillados... Quieren luchar otra vez; pero como para la lucha se necesitan hombres, ideales sagrados y moralidad, ellos suplen esta falta, buscando actas en blanco, amenazando á los empleados, preparando votos en falso, haciendo salir á los jesuitas de sus conventos, obligando á los que tienen tierras en arrendamiento ó dineros en usura, comprando con vino ó con carne la miseria de un pueblo que bien administrado sería rico, la incultura de unos hombres que amparados por otras autoridades serían dueños y señores de sus actos.

Como nosotros, los republicanos y los socialistas, estamos dispuestos á que esta compra de votos, á que esta caza de hombres, á que esta falsedad de sufragio no se repita, puede que las próximas elecciones, además de una afirmación de nuestras fuerzas y un triunfo de la verdad, sean algo más alto y algo más necesario: sean un castigo rotundo, un castigo severo para los que son causa de nuestra ruina, de nuestro abandono y de nuestro atraso.

Cuando las cosas quieren llevarse por mal cauce, cuando hay un empeño en que predomine el mal, los que aman la libertad, los que desean imponer el bien, tienen, si son muchos, —como son muchos los republicanos de Tortosa y de Roquetas— medios sobrados de impedir que los actos malos se realicen.

Cuando para todos los ciudadanos la papeleta del elector no es un documento sagrado, el respeto, la consideración y la tolerancia deben dejarse para mejores días. La violencia no es un delito cuando el enemigo no lucha con armas nobles; no sale con nuestras mismas armas á la plaza de combate.

Los habitantes de Calcuta —nos dice Montaigne— sacaban los ojos de los que habían pecado de impudicia, para que no volviera

ran á ver cara de mujer. Este dato que no se señala aquí como norma para obrar, se fija y se escribe para que todos los republicanos vean en él, para días de elecciones, un ejemplo del que deben aprender.

Y un ejemplo del que aprenderán, quizá para siempre los que voten en falso, los que presenten actas en blanco, los que deshonren el sufragio en las elecciones del día 12 de marzo.

## Regeneración monárquica

Los hombres de la monarquía tienen un modo muy peregrino de regenerar á España. Por cada dos carreteras que conceden, con el objeto de que trabajen algunas centenas de obreros, exigen de los españoles dos ó tres cantidades exorbitantes, denominados créditos extraordinarios, para gastadas en pomposas futezas. Así á la par que se otorgan treinta ó cuarenta mil pesetas para construir una carretera, no siempre donde hace falta, sino en aquel punto que necesita un cacique; se piden dos ó tres millones de pesetas para costear el viaje de una Comisión palatina á la Argentina. Por esa misma razón, días después de conceder una cantidad para dar trabajo á españoles hambrientos se exige á España otra millonada para sufragar los gastos de una misión extraordinaria á Méjico. Y como los precedentes lo son todo en nuestro país, sin duda basándose en ellos, horas más tarde de acordar darles trabajo á los habitantes de Calcuta, que se disponen á emigrar, se piden al pueblo quinientas mil pesetas, por un lado, para una inútil campaña sanitaria, y cien mil por otro, para subvenir á las necesidades de embajadores y ministros pleipotenciarios.

Los curanderos de España son así. Para cortar una sangría rajan el cuerpo de arriba á abajo y abren todas las venas. La ciencia no dá para más. Y es tan obscura esta ciencia que ni siquiera los permite darse cuenta de ese dinero que se saca al pueblo para gastos inútiles, es lo que mantiene en su apogeo á la emigración y lo que pone deseos en el alma de todo español de huir de España. Hasta ellos no llega la realidad abrumadora. Son tan ingenuos que creen de buena fé que el hambre se apacigua y se remedia la miseria concediendo veinte mil duros para una carretera y sacando un millón de pesetas para gastos innecesarios. En su ceguera no tienen ni el sentido común de rigor para invertir los términos y emplear en carreteras el millón de pesetas y en inútiles zarrandajas los veinte mil duros.

Así es como se regenera España y se conjura la gran crisis de hambre que diezma á la Nación y fuerza á huir al extranjero á miles y miles de españoles. Nada para cultura ni para

# Las elecciones

## Oficinas electorales

Para resolver cuantas dificultades se presenten y para contestar á cuantas consultas se dirijan, desde el día 20, funcionan las dos oficinas electorales de nuestro partido; una en el **Centro Unión Republicana, Calle de Moncada**, y otra en el **Centre Republica Autonomista, de la Plaza del Obispo Aznar**.

A ellas pueden acudir los republicanos.

obras públicas. Pero cuando se concede algo, y se le dá un pellizco al Presupuesto en honor á la inteligencia ó en beneficio del estómago, inmediatamente surgen las peticiones de créditos extraordinarios, que equivale á embargar el pan é hipotecar la cultura, otorgadas de modo tan espléndido. Y así se hace Patria y estos mismos hombres son aquellos que hablan de patriotismo, y lo invocan para exigir millones y millones para barcos inservibles ó para llevar al barranco del Lobo la juventud española superviviente de la campaña de Cuba. Es un modo muy peregrino de regenerar á España. Por cada peseta que se concede para obras públicas se extraen cinco duros del bolsillo del contribuyente para gastos absolutamente inútiles.

Gustavo.

### Vientos carnavalescos

Mis hermanos en Cristo: como iba diciendo, los días de Carnaval, esos días en que la impiedad triunfa, en que el mal impera, en que Lucifer se solaza, son la causa de que los alegres cantos y risotadas de ese pueblo feliz, avive aún más con ellos el fuego del infierno, y en su seno caigan después á pagar en la otra vida, las culpas en esta cometidas. No os dejéis por esa alegría, encerraros en casa, no déis gozo al diablo y conseguiréis job, amados fieles! que nuestro grande, glorioso y sabio Sumo Pontífice os dé—única prodigalidad suya—unos cuantos miles de días de indulgencias, para poder gozar en el cielo una existencia regalada y digna de la que la Iglesia... aspira. Así peroraba un eclesiástico, haciendo descansar su pancil bulto en la baranda del púlpito.

Naturalmente, Carnaval se apodera de la alegría de todos los corazones, apenas se ve un semblante que no rebasa buen humor; la felicidad es general, y para acabar con felicidad, humor y alegría común, urge á alguien, alguien que, envidioso de la dicha ajena, dé con ella al traste, y este enemigo ya lo tenemos: la Iglesia católica, apostólica y romana.

No hay más; La Iglesia es muy seria y sobre todo muy santa, y no debe consentir de ningún modo, que los carnavales, el tiempo que deberíamos emplear azotándonos, lo malgastemos bromeando, que el dinero útil para misas y sufragios, sea para serpentinas, que en vez de pasar el cacofónico rosario, entonemos armoniosos cantos. Esto no lo puede consentir la Iglesia, y tiene razón, pero que muchísima razón. ¡Habrás visto impiedad tall!

Y aún se atreven á censurar á cierto curita que recientemente ha dicho, que compadecía á los padres que consentían bailar á sus hijas con hombres que tal vez les inspiraran malos sen-

timientos. *Leafar.*

No señor, no se le debe censurar: está en el mismo derecho que aquel que compadecía también á los benévolo padres que consentían á sus hijas abrazar por máscara el claustro, por disfraz el convento, abandonan el hogar paterno, causan la desolación en él y van á servir á Dios abandonando á sus padres...

Leafar.

Tortosa Febrero 1911

### Ganarás el pan

En confortable habitación de lujosos muebles, sentado en cómodo sillón, al lado de aburguesada estufa que esparce grato calor, sumido el cuerpo en agradable bienestar, y sintiendo la alegría del vivir, vése un venerable pastor de afeitada cara, vestido en lujosos y morados ropajes que entorna sus ojos con beatitud y cabecea con somnolencia; en su rostro se refleja la tranquilidad del hombre á quien no atormentan las dudas por el problema de la vida; en aquellos momentos hace laboriosa digestión de una abundante cena.

Fuera, en la calle, silba el viento con trágico aullido, óyense golpes estridentes de los objetos que él arranca en su furia, haciéndolos estrellar contra la calle; el teclear del agua que golpea contra los cristales, es la sinfonía macabra de la noche de la muerte, que llega confusa, muy débil á la confortable habitación donde dormitea el pastor, que lentamente se levanta y murmura —¡Que noche! ¡que noche! Diríjese á un reclinatorio, reza sus oraciones y va á sepultar su cuerpo en mullida cama; con la tranquilidad de un justo, que ha cumplido á conciencia todas sus obligaciones en la tierra; mientras tanto no muy lejos de allí, entre la inmensidad del mar, entre olas que en su furia se elevan á lo infinito, en un frágil maderito que tan pronto se hunde en la negrura del abismo, como se eleva á la cumbre de aquellas montañas de agua, calados por la lluvia, azotados por el viento, hay un grupo de hombres desarropados, con girones de ropa sobre sus carnes, ateridos por el frío, débiles por el continuo luchar, sin fuerzas para sostenerse, abandonados en el fondo de aquella embarcación desmantelada y llena de agua, y que esperan la muerte que les acecha en las tinieblas; fueron á buscar el pan del día para los suyos, y encontraron la muerte, que era el hambre para todos los días; y mientras que ellos desaparecen para siempre en el fondo, allá en la playa insensibles á las inclemencias del tiempo, con las ropas mojadadas y pegadas á sus carnes, con los cabellos sueltos y retorciéndose los brazos con desesperación, grupos de mujeres y niños que cual furias del dolor, gritan, lloran y maldicen al ti-

rano que tan pronto les dá la dicha como se las arrebató para siempre, devorando con sus ojos enrojecidos, el espacio, con la esperanza incierta de que aparezca el ser que esperan, hasta que al fin se sabe toda la horrible catástrofe.

Aquellos seres queridos ya no volverán á alegrar el hogar, que permanecerá mudo y entenebrecido por el dolor, y un día tal vez se digne aparecer por aquellas casas el venerable pastor de lujosos ropajes morados, pisando la arenisca playa con charolado zapato, luciendo grueso anillo de oro con una amatista, que abandonando su confortable habitación, prodigará palabras de consuelo á aquellos desgraciados que carecen de pan, palabras de bondad infinita, que será buen alimento para el espíritu, pero completamente nulo para el cuerpo, y quien sabe si entre sus máximas, se le escapará aquella del buen Jesús: —Ganarás el pan con el sudor de tu rostro.

Aramis.

### ¡Cristo ha muerto!

#### FRAGMENTO

Salí de la ciudad, donde me ahogaba su aire cálido impregnado del incienso de sus numerosas iglesias, recorri las pequeñas viñas con sus casitas de recreo; quería soledad mi alma soñadora; sufría horriblemente con el ruido de las fábricas, con el ir y venir de los innumerables coches que ostentaba el rico, coches de cuyos colores estaban pintados con sangre que encerrado allá en las fábricas cuyas altas chimeneas que erguidas y serenas divisaba desde lejos y ellos usaban, no fundose así del esclavizado en miles de generaciones, y aún no había despertado de un sueño profundo en que le sumieran los de arriba con un crucifijo que daba risa con su cara pálida y tristes sus enaguas y ojos desmesuradamente abiertos; ellos le decían: por tí murió por redimirte; y el rebaño miserable no piensa que han transcurrido siglos sin cumplirse nada de lo que él prometió. Todavía las mujeres, con el femenino sentimentalismo, admiran sus ojos que no ven y aguardan una palabra de su boca muda para siempre por el más colosal de los fracasos.

Hay que gritarles: "No pidáis á los muertos; secad vuestras lágrimas para buscar en los vivos el remedio de vuestros males."

El sol se había ocultado, dejando sobre la ciudad una aureola de incendio.

Por la parte de la sierra, destacábase en un cielo de color de violeta; la primera estrella anunciador a de la noche. Yo la miraba, como si fuese el astro que había de guiar hacia más amplios horizontes la muchedumbre del llanto y del dolor, la estrella de la Justicia alumbrando, pálida é indecisa la lenta partida de los rebeldes.

Los grandes ensueños de la Poesía acudían á mi memoria, y los decía á toda aquella soledad con la voz trémula y sorda de un profeta en plena visión.

Un estremecimiento de las entrañas de la tierra conmovió un día al mundo antiguo.

Los árboles gimieron en los bosques, agitando sus melenas de hojas; un viento fúnebre rizó los lagos y la superficie azul y luminosa del mar, que había arrullado durante siglos en las playas griegas los diálogos de los poetas y los filósofos. Un lamento de muerte rasgó el espacio, llegando á los oídos de todos los hombres: "¡El pan ha muerto!". Las niñas fueron

despavoridas á las entrañas de la tierra para no volver jamás, y los templos, blancos que cantaban como himno de marmol la alegría de la viola bajo el torrente de oro de sol se entenebrecieron, sumiéndose en el silencio agusto de las ruinas. *Cristo ha nacido*, gritó la misma voz, y el mundo fué ciego para todo lo exterior, reconcentrando la vista en su alma; y aborreció la materia como pecado vil y oprimió los sentimientos más puros de la vida, haciendo de su amputación una virtud.

El negro ensueño había durado siglos; los hombres renegando de la Naturaleza, buscaban en la privación, en la vida torturada y deformada, en la divinización del dolor, el remedio de sus males, la fraternidad ansiada, creyendo que la esperanza del cielo y la caridad en la tierra bastaría para la felicidad de los cristianos.

Y he aquí que el mismo lamento que anunció la muerte del gran Dios de la Naturaleza volvía á sonar como si reglamentase, con intervalos de siglos, las grandes mutaciones de la vida humana.

¡Cristo ha muerto!

Si; ha muerto hace tiempo, continuaba yo. Todas las almas oyen este grito en sus momentos de desesperación. Envano tocan todos los años las campanas anunciando su resurrección.

Resucita solo para los que viven de su herencia.

Los que sienten hambre de justicia y esperan miles de años la redención, saben que está bien muerto y no volverá, como no vuelven las frías y veleidosas divinidades griegas.

Desde entonces en las noches de invierno, la gran muchedumbre de la miseria pululaba en las calles de las ciudades, sin pan sin techo como si estuviera en un desierto. Los niños lloraban de frío, ocultando las manos bajo los sobacos; las mujeres se encojían como fieras en el quicio de una puerta, los obreros, sin pan, miraban los balcones iluminados de los palacios ó seguían el desfile de las gentes felices que, envueltas en pieles, en el fondo de sus carruajes, salían de las fiestas de la riqueza. Y una voz, tal vez la misma, repetía en sus oídos que zumbaban de debilidad: "No esperes nada."

¡Cristo ha muerto!

RAFAEL GRAU.

Tortosa Febrero 1911.

### TRIBUNA LIBRE

## SOBRE UNA JUNTA

El Jueves 16 del actual, celebró junta general la Sociedad "Comunidad de Regantes Sindicato agrícola del Ebro", á la que asistieron además de los socios presentes y representados, una Comisión de vecinos habitantes y propietarios de las partidas de la Cava y Jesús y María que se adhieren á la Comunidad y se asocian á la misma con sus terrenos; puesto que ven que el Canal es un hecho, y con el haz de salir beneficiadas sus fincas.

Se acordó entre otras cosas, elevar una exposición al Sr. Ministro de Fomento, refutando los cargos que se hacen á la Comunidad y Compañía constructora; documento que sentimos no poder insertar, por su mucha extensión y dado lo modesto de nuestro periódico.

Seguimos publicando "Tribuna libre", como lo hace el "Diario", y por cierto que al leer su número del lunes 20, nos chocó tanto su contenido, que inmediatamente nos trasladamos al local en donde tiene sus oficinas el "Sindicato Agrícola del Ebro", y pre-

# La conferencia de Marcelino Domingo

Con el presente número recibirán nuestros suscritores un ejemplar de la conferencia pronunciada por nuestro compañero Marcelino Domingo, en el Teatro Principal de Barcelona.

Hemos copiado en otros números algunos fragmentos de lo que ha dicho la prensa sobre este trabajo. Vamos hoy a reproducir aquí estas hermosas palabras de *La Campana de Gracia*: dicen:

"De don Marcelino Domingo el sabi mestre-escritor, en tot Catalunya tan estimat y tant llegit, siguié la conferencia donada el diumenge al Teatro Principal, tercera de la serie organizada per l'Ateneu Enciclopèdic Popular.

"Dient no mes que'l treball de l'insigne conferenciant versá sobre la "Política Pedagógica", está dit tot. Tots els que coneixen al senyor Domingo y saben lo que representa en la intelectualidad espanyola, comprendrán lo altíssim valor que forzosament ha de tenir la "llassó", donada per ell el pasat diumenge, y ab la qual se fortifica la convicció de que 'l nostre problema, el problema de Catalunya y de tot Espanya, es de cultura.

"La conferencia del gran educador, tota substancia, y impossible, per lo tant de extractar, siguié calurosament aplaudida pel nombrós auditori congregat al vell teatre. Els afortunats que la sentiren difícilment olvidarán les enseñances que en ella se encouen: els que no la coneixen deuen buscarla y llegirla."

Esto dice uno de los periódicos más autorizados de Cataluña; ¿qué más vamos a decir nosotros? Que nuestros suscritores lean las palabras de Marcelino Domingo y mediten sobre ellas.

guntamos ¿por donde entró el Sr. Fardó el jueves 16 para asistir a la junta general? y nos dijeron: "por esta puerta"; señalando una que está en comunicación con la de la calle, y objetamos: y les parece a Vds. que puede pasar por aquí sin dificultad un hombre que lleve a cuestas 68 votos ya predestinados a votar a todo en contra, fuese lo que fuese lo que se tratase? Y al oír el portero mi inocente pregunta, soltó una carcajada y añadió: "pues no había de pasar dicho señor holgadamente, si antes y después que él entraron más de treinta entre Sres. Socios y otros que pretenden asociarse y que entre unos y otros suman miles de votos? Es decir respondí que eso que dice el articulista del "Diario", en "Tribuna libre", de que más que justa general parecía una reunión familiar etc. etc., No es cierto? ¡Cá hombre me respondió: eso es que el articulista, confundido esta entidad con aquellas otras, en que en familia y de tapadillo, pusieron las firmas en la célebre exposición que salió de... entiende V.?"

Con esto quedamos convencidos, ce que por el interés particular del de los cuarenta mil duros y algún otro que le sigue, en defensa de sus intereses particulares, enredan lo que está muy claro; y que así como la luna tiene sus fases, ellos también presentan sus caras que tiene muchas, para hacer creer fuera de aquí que trabajan para el bien general, cuando lo que hacen es poner entorpecimientos a dicho bien general, para que les paguen sus tierras cuarenta veces más de lo que es justo y legal; y aun si pudiesen, detendrían la construcción de la obra, para siempre; puesto que ellos van bien en el machito y nada les interesa el bien de los demás.

Hecha esta reflexión, seguimos preguntando: y que respuesta van a dar Vds. a ese señor que se separa de la Comunidad, pero que quiere regar? Pues nada: invitaremos al tal señor a que publique a los móviles que le ha impulsado a tomar tal determinación, y si no lo hace, lo haremos nosotros y el país nos conocerá a todos, y además les suplicaremos nos descifre ese adivino "del ser y el no ser", porque si el hace el caldo gordo a los que no quieren Canal, como ha de tener agua? Es cierto respondimos, y salimos de allí convencidos de que entre la política y el interés particular quieren matar una obra altamente beneficiosa para la Comarca de Tortosa.

## Propaganda Republicana

### En Ampolla y Perelló

Una gratísima impresión nos llevamos de este barrio marítimo y de aquel pueblo, que en todas las ocasiones han sabido demostrarnos que sus moradores no carecen de sentimientos liberales y noblemente francos.

Al llegar el tren a Ampolla nos encontramos con el andén invadido por aquellas sencillas gentes, por aquellos hombres de franco corazón, gentes que en su cara tostada llevan un algo de no se qué de respetuoso y noble. Estrechamos una porción de aquellas manos dobles, callosas, como si en ellas dejaran huellas al pasar la cuerda de las velas ó el extremo de los remos. ¡Qué grato es retener por un momento entre nuestras manos sencillas, aquellas que fuertes y toscas, quizá un día con la misma calma que hoy aprietan las nuestras, empuñaban un timón desafiando las bravuras del mar!

Se dió el mitin; á él acudió la Ampolla entera y si aquellos pescador es no estuvieran ya convencidos de que la República es el único gobierno que puede salvar a España, diríamos que les convencimos.

Agradecieron con grandes aplausos las palabras de nuestro amigo Marcelino Domingo, que les recomendó con gran eficacia la instrucción para ser así republicanos dignos de la República que se anhela.

En el Café Republicano de Perelló, nos encontramos con nuestros entusiastas amigos Torrademé, Homedes, Margalef y Pujol, éste último venido expresamente para asistir al mitin de Prat del Llobregat en donde está fijada su residencia.

En aquel espacioso local se celebró el mitin, anunciando que el partido Republicano-Socialista de Tortosa, se presenta a la próxima contienda electoral, cuyo anuncio fué recibido con aplauso por aquellos republicanos y aquellos perellonenses que tan vilmente se les burló en las pasadas elecciones, prometiéndoles la rectificación de su carretera.

Marcelino Domingo les encomendó en su discurso que no resuelvan su problema de la vida huyendo de España, que en ella hay suficientes fuentes de riqueza aún para explotar, que se impongan a los gobiernos que tenemos, para que protejan más la nación y así quedarán ellos más protegidos. Se le escuchó religiosamente y fué aceptado su discurso con fuertes aplausos.

Al regresar nos encontramos que algunos veteranos de nuestro partido nos esperaban para despedirnos en la estación de Ampolla.

Esta expedición guardará grato recuerdo entre nosotros por lo feliz y práctica para nuestros ideales.

F. Méridas,

## REMITIDO

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Muy Sr. mío: En el "Diario de Tortosa", del sábado 18 de Febrero aparece una gacetilla haciendo burla y escarnio de la carta ó pregunta que el payés tiene abierta ó presentada en el semanario EL PUEBLO. Ha de saber el Sr. Director del "Diario de Tortosa", que en mi Carta no aludo á ningún director de diario de la localidad ni á ningún diario de la clase que fuere; solo me tomé la libertad de molestar al Sr. Director de EL PUEBLO en la carta con una pregunta por la mucha confianza que me inspira, y considerarlo como el más leal defensor de los intereses del pueblo: le comunico los abusos que cometen en Jesús los que llevan la administración de la Casa ó Garito, como quieran llamarle, á fin de que se enterase el pueblo de Tortosa por si les pasa lo mismo que á nosotros, por ver si de una vez se acaba tanta tolerancia que se observa para poner remedio cuando se presente la ocasión; y si el "Diario de Tortosa", ó su director disfruta de la bazofia y se siente molesto, que dispense que lo ignoraba, pues siendo así que dice esas cosas me hubiese pedido satisfacción personal que me tiene á su disposición en vez de jalearse en su periódico, que para escribir estoy de conformidad que el periodismo no es mi profesión; quizás si estuviera ejercitado tanto tiempo con la pluma en la mano forjando cuartillas me hubiera guardado más respetos y no piso de falsa, que me siento en la verdad y en la verdad aún que la presente desnuda hay á quien le amargue, pero el pueblo sensato que paga aunque vaya despojada de retórica, sin floreos la recibe con agrado, y no le extraña al "Diario de Tortosa", que sin necesidad de tomar tila haga otra pregunta al muy ilustre Señor Gobernador de la provincia.

El mismo payés.

## Carnet de la semana

### DE PROPAGANDA

Mañana domingo, á las 3 de la tarde mitin en la Galera.

A las 9 de la noche mitin en la Cénia.

Lunes por la noche, á las 9, mitin en Benifallet.

Martes, á las 3 de la tarde, mitin en Rasquera.

A las 9 de la noche en Ginestar.

En todos ellos tomarán parte, entre otros oradores los candidatos Sres. Ivars y Marcelino Domingo.

### Los angeles de blancas tocas

Estas palomas sin hiel, que con el nombre de siervas de Jesús, anidan en su magnífica casa de la calle de la Estación, dieron el viernes de la últi-

ma semana un espectáculo que prueba lo que son estos seres, que blasfoman de humildad y nobles sentimientos.

Sobre las dos de la madrugada del viernes de la semana pasada, oyéronse desgarradores gritos que despertaron al vecindario; era que una hermana desde el jardín del convento, pedía socorro, y el que la sacaran de aquel antro inquisitorial, por no poder resistir los malos tratos de que era víctima; los gritos duraron un buen rato, hasta que las cariñosas madres, dulcemente y tal vez para que no sufriera más, encerraron á la víctima en una de las celdas interiores, á fin de ahogar sus gritos; como justamente pasaron por allí algunas mujeres, oyeron las lamentaciones, que comentaron á su gusto, con el lenguaje pintoresco del pueblo; de haberlas dejado á ellas á buen seguro que habrían puesto remedio á fin de evitar que se repitiera el caso; la noticia se divulgó y llegó á oídos de algunas señoras que no tienen otro medio mejor de gastar el dinero que sosteniendo estos centros, las cuales mandaron recado para enterarse de lo sucedido; notando en visitarlas, la superiora, temerosa tal vez que aquel suceso le hiciera perder la parroquia y se fueran con la limosna á otro convento, la cual dió cumplidas satisfacciones y aclaró la cosa.

¿Saben ustedes lo que había pasado? Pues sencillamente que una hermana llamada Sor Sofia sufre ataques en la cabeza y que en uno de ellos se escapó de su celda y empezó á desvariar; que habian puesto remedio á fin de que no volviera á suceder, y así calmaron la intranquilidad de las buenas señoras protectoras, y quién sabe si lo noticia aún serviría para recoger una limosna, á fin de socorrer á la pobre hermana, que tendrán en sitio apropiado á fin de que no vuelva á desvariar.

Menos mal que para estos casos siempre hay una Sor Sofia preparada á fin de acallar la maledicencia pública, que si nó, ¡pobres santas mujeres! serían capaces de suponer que el espíritu de Torquemada aún flota por aquellos claustros, y se complacen en martirizar algunos seres que á la fuerza les hicieron tomar una vocación que no sentían; mujeres, á quienes engañaron con la promesa de una vida de paz y tranquilidad, y que al entrar allí ven toda la farsa y mentira que encierran aquellas casas, y cuando pretenden salir, horrorizadas de aquel antro, se deshata la mansedumbre católica en forma de látigo, y las encierran en un cuartucho á fin de que se curen de sus ataques á la cabeza.

Esto hasta el día en que el pueblo ponga en práctica las palabras del personaje de "Electra", la admirable obra Galdós: "¡Hay que quemarlos!", y se acabaron los escándalos.

### Fallecimiento

Hace unos días, dejó de existir nuestro particular amigo D. Germán Adell, persona que gozaba de bastantes simpatías.

Acompañamos en el dolor que aqueja á su apreciable familia.

### Habladorías electorales

—Y de los 390 católicos que...  
—Pues de esos 390 ná...  
—Pero no decían qué...?  
—Sí, pero cá... ca...

La conferencia de Marcelino Domingo se vende al precio de diez céntimos en el CENTRO REPUBLICANO y en las principales librerías.

Imp. Sucesos L. ros Benús. — Tortosa

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

### Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cañamo de

### FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º - Núm. 42. - CASTELLÓN

### DESPACHO: Plaza de Armas, 1. - TORTOSA

### AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

### RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10 - TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad, inscripciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de autos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; alzas y contribuciones.

Cooperativa de valores. Pago de cupones, tomados en negociación los de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Renix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Búlgara". Representación de la Compañía "Transatlántica", etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zaragoza.

### Sastrería y Pañería

### LA TIJERA DE ORO

### FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a medida. Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

### LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y 2. Roque 2. - TORTOSA

### DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

### JUAN BAUBI CABANES

San Blas 26. - TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extranjero. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

### PRECIOS ECONOMICOS

### GRAN PANERIA Y SASTRERIA IBERICA

### JAIM BILBAUBI

Basadre, 15 y 13, y Tapada, 7. - TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lacería, Alpaca, Finaes, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden al baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forraria, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
caballero " 20'00  
americanas de alpaca " 5'00

### VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Esta importante. - Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios correspondientes.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas las primeras y a 3 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

### ZAPATERIA

DE

### JOAQUÍN MONLLAO

CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES

Composturas quedando el calzado como nuevo Sin competencia en los precios Elegancia y solidez PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3

En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

### Sastrería y Pañería

DE

### Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

### Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

## DR. CUCALA

MÉDICO CIRUJANO OCULISTA

Ex ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex médico ayudante de Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

### OJOS \* OIDO \* NARIZ \* GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afectan el ojo), escleromias, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la extirpación del sacolagrimal, triquisis (pestañas a dentro), entropión (párpado a dentro), ectropión (párpado hacia fuera), estrabismo por cederación de tenotomía y avance muscular y shtereoscopia), enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

### GRANULACIONES, CURACION PRONTA, OPERACIONES SIN DOLOR

Enfermedades de la nariz: tumores, desviación y obstrucciones. Supuraciones, tumores y otros procesos del oído: Tumores, enfermedades de garganta

### PRECIOS DE OJOS

Primera visita... 2'50 ptas.  
Cada cura...  
Ducha ocular...  
Inyecciones...

Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes. 5 pesetas.  
Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tels) enucleaciones, ojos artificiales, lentes combinados etc.  
A PRECIOS ECONOMICOS.

### ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER

MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL

### SUERO OPOTERAPIA

Inyección de suero para difteria (mal blanc).  
Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.  
Inyecciones intra-venosas, por aparato aséptico especial, para casos de urgencia.  
Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermima, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles, anemia, gordura, cerebro y médula.  
Inyecciones intra-venosas e hipodérmicas de líquidos eléctricos y Fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matriz, vejiga etc.  
Inyecciones intra-musculares e hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la SIFILIS y por la fórmula "606". Así como toda clase de enfermedades venéreas.  
Inyecciones de sueros y líquidos anti-tubérculos, Ferráa, de Cugnillere, Maragliano, du G. Lemoine, etc., etc., (en el principio de la enfermedad).  
Todo el material de curación está esterilizado por el autoclave, etc.  
Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón.

Calle de la Lonja (Entre Arsenal y Río Ebro). - TORTOSA